

## 致读者

马克思曾深刻指出：“社会劳动生产力，首先是科学的力量”。

科学素质决定着人们的思维和行为方式，既是实施创新驱动发展战略的重要基础，也是持续提高国家综合国力的必要条件。

习近平总书记强调指出：“科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼，要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置。没有全民科学素质普遍提高，就难以建立起宏大的高素质创新大军，难以实现科技成果转化。”

我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。在这一大背景下，提升广大劳动者的科学素质、创新本领尤为重要。全民科学素质的提升，不仅关乎科技创新和经济发展，还涉及公民的精神文化追求。

“弘扬科学精神，普及科学知识”，党的十九大报告再次就科学普及提出要求。

为弘扬和普及科学知识、科学精神、科学思想、科学方法，营造讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围，《浙江工人日报》特开辟“科学”专版。本着为职工服务、为工会服务、为企业服务的宗旨，推出以下重点栏目：

“科技之光”：传播前沿科学思想和精神，介绍科技领域、新兴产业最新的研究成果和发展动态。

“科创达人秀”：以职工为报道主体，讲述其在劳动过程中的科学发明和技术创造故事。

“科学生活”：发现和阐释生活中的科学理念和知识，内容涵盖衣食住行等多方面。

“我爱科学”：为读者设置展示窗口，交流各自讲科学、爱科学、学科学、用科学的生动体会、感悟和经验。

欢迎读者不吝赐稿。  
电子邮箱：1133692@qq.com。  
电话：(0571)81916093。

## 今日科技

## 千寻位置携手华为 车道级导航 首次进入智能手机

近日，千寻位置与华为展开合作，使得华为P40手机具备了覆盖全国的高精度定位服务，利用百度地图能实现车道级导航，精确实时提示用户所在车道位置。

这也是高精度定位首次被引入智能手机，在此之前，这项技术主要应用于自动驾驶、自主飞行无人机等场景。

值得注意的是，在华为当天的发布会上，华为消费者业务CEO余承东在介绍这一高精度定位功能时，他的PPT上除了百度地图，还出现了高精度定位服务提供商千寻位置的Logo。

据余承东介绍，要实现高精度导航，需使用百度地图，基于HMS Location Kit（华为定位服务）获取高精度定位能力。而HMS Location Kit正是集成了千寻位置的高精度定位能力。

华为官网介绍，HMS Location Kit采用GPS、Wi-Fi、基站等多种混合定位模式进行定位，赋予应用程序快速、精准地获取用户位置信息的能力，定位成功率高达99%，定位速度小于1秒，服务场景包括出行导航、订餐外卖、旅游住宿、便捷生活等。

## 科学眼

## 总是健忘，原来记忆被“吃掉了”

记忆是大脑最重要的功能之一，也是人类研究最多的脑功能之一。记忆随时在发生，而遗忘如影随形。

近日，浙江大学医学院附属第二医院神经内科、浙江大学神经科学研究所、浙江大学医学院神经生物学重点实验室谷岩课题组和浙江大学医学院神经科学与技术跨学科研究所王朗课题组在Science上发表文章，首次发现用于免疫的小胶质细胞通过清除突触而引起记忆遗忘，并且进一步发现补体信号通路参与了小胶质细胞介导的遗忘，并且依赖于记忆印迹细胞的活动。

## 遗忘被“遗忘”了

记忆与遗忘就像是一个硬币的两个面，不可分割。但是长期以来，科研人员对人脑记忆的产生、储存、调取始终表现出浓厚的兴趣。

## 科创达人秀

## 技改大师陈云明：

## 科技创新驱动企业腾飞

从业30年，12项专利，几十个技改发

明……这些成绩让陈云明在金洲集团乃至整个业内，收获了“技改大师”的称号。

从上世纪90年代初，主动请缨加入设备技改部门，到如今，成为管理调度车间一线，陈云明的足迹里盛满创新的果实——做出公司的第一个钢管模具、精细化测量镀锌用的镀锌液面深度测量装置、改良了十几个部件的钢管热镀锌设备……这些技术创新助力金洲集团不断发展、腾飞。

## 从无到有的突破

上世纪90年代初期，金洲集团的主要业务是把焊管镀锌加工成镀锌钢管，再应于自来水管道、消防管道及燃气管道。焊管的原材料是带钢，价格不贵，但由于当时没有生产焊管的工艺，只得大批量购入单价较高的焊管再进行镀锌加工。

“1992年，公司新建焊管机组，于是派我去参加焊管模具制造技术培训，目的是拥有自己生产焊管模具的技术。”多年过去，陈云明仍然清楚地记得，自己回来后“闭关”了15个小时，做出了焊管模具雏形。

结束时已是午夜，他守在生产车间，亲眼见证了这个模具在生产线上加工出200吨焊管，等到焊管检测均达标后，才放心回家。自此，金洲集团投入成本节约40%。

近年来，随着技术的发展，车间需要更加精细化的管理，需要严格控制成本。车间的班组一般是轮流作业，上一班领取用于镀锌用的锌锭，融化在锌锅里，用不完的下一班接着用，这样以来，单凭领取锌锭的仓库记录，无法准确判断每一班到底用了多少原材料，更别提精细化处理。还引起班与班之间因消耗产生误差发生矛盾。必须要想一个办法或做一个简便的装置来解决问题，陈

云明暗下决心。

2017年，他花费了一个月的时间，设计出一种镀锌液面深度测量装置，通过测量锌液面上的高度，用已知的容器高度做减法，测算出残留锌液。设备的准确度超过90%，属行业首创，助力车间原材料用量的精细化管理，并且在2018年取得实用新型专利。

## 技改的灵感源于车间一线

镀锌管是金洲集团的主要产品，镀锌是车间最主要的工艺。1995年的时候，自动化水平普遍不高，集团耗资100万，从北方购入一套镀锌生产线。

“故障率太高”“生产的零部件质量不好”，听着工人们的抱怨，陈云明决心改良这套设备。改善输送管道结构，冷却水槽改良……每做出一处改变，他总是跑去车间，问问工人们的反馈和建议，他说，技改的灵感源于车间一线。

十几年过去了，陈云明陆续对这套设备改良了10个部位，做出了一个让一线职工竖起大拇指的钢管热镀锌设备，在同样的条件下，产量翻倍且产品质量更优，并于2013年申请专利。

2015年的一天，金洲集团车间里，工人们围着一台从江苏购入的去除钢管内部毛刺机器犯了难，“这装置出了故障需要返厂维修，由于装置足有二三米长，快递怎么包装啊？别故障修好了，路上又颠簸出其他问题来。”

听着大家的讨论和公司领导的委托，陈云明开了口，“我试着修修？”他带领团队解剖了原有装置，发现其内部结构过于复杂，而且刀具位置不佳，“怪不得，大家抱怨刮出的碎屑多，堵塞钢管。”他动手简化了原

内部结构，一次次调整刀具位置，最终达到预期效果，机械使用寿命延长很多。由于结构作了一定的改变，该装置也在2018年取得实用新型专利。

这些年来，陈云明还对焊管机组上料盘动过手，对钢管水压试验机进行过升级技改，从而也获得了实用新型专利，一个个细微的改良，换来的是提效增值。

## 涉足高精尖制造领域

近年来，金洲集团从传统的制造业转向高精尖制造，其产品涉及激光、量子物理领域的精密件，车间设备也升级为数控加工机床。

“两个月内，15种高精度零部件，每种量产1万个。”是陈云明转入高精尖领域的第一个任务。那时候，他对零部件的加工工艺认知还是一片空白。时间紧迫，他带团队夜以继日地摸索，从失败中积累经验，终于在12天内，做出零部件样品，并通过检验，最终如期完成任务。

“我们公司还生产过一款可以连接蓝牙的高端望远镜，里面最小的零部件直径2.5毫米，长3毫米，也就一颗米粒大小。”陈云明介绍道，精密的零部件给生产工艺增加难度，零部件尺寸出现毫厘之差，他便需要一次次地在工艺编程上做微调，复杂的零部件通常需要调试三四次才合格。

最让人头疼的是，有些零部件，不仅需要数控车床加工，还要在传统的冲压床机器“过一过”，需要操作者具有十分娴熟的工艺和好眼力，毕竟这些零部件小到需要用放大镜及三坐标扫描仪才能检测。

“已经50岁了，但我觉得我还没老。”陈云明一直努力地学习新技术，带领一线工人们踏入高精尖制造领域，用创新驱动企业腾飞。

程雪

2020年4月14日 周二 责任编辑：许瑞英 电话：81916093 E-mail：1133692@qq.com

浙江工人日报

## 科技前沿

## 一键停取车， 先离场后付费

杭州西湖区新建“黑科技”停车场

还在为停车困扰吗？还在为取车忧愁吗？近日，笔者从有关方面了解到，为解决“停车难”问题，杭州西湖区将新建一个“黑科技”停车场，该项目位于杭州市西湖区古荡单元XH0802-42地块，东至古翠路，南靠文二西路，西邻冯家河，北接高技街。总占地面积590平方米，总建筑面积403.2平方米，地下建筑面积343.2平方米，地上附属用房面积60平方米（计入地下）。

主要建设内容包括一组地下六层深井式停车库，最大开挖深度达19.2m，共设置停车位55个，其中地上停车位5个，地下机械停车位50个（包含5个慢充，4个快充），总投资约1350万元。项目于2019年6月开工，计划2021年建设完成。

这个“黑科技”停车场为节约空间将向地下“借空间”，六层立体车库，与常规立体停车库相比，可节约20%的场地建设面积。使用上，车主只需将充电器插入载车板上的预留接口，即

朱华军

## 科学有声音

## 春暖花开，是什么 让我喷嚏不止

春天本来是充满希望的、美丽的季节，但是有这么一些人，到了春天就接连不断打喷嚏，甚至眼泪与鼻涕齐飞，尤其是现在，天天戴口罩又不能频繁摘口罩擦鼻涕，为什么过敏总爱在春季呢？又为什么过敏会对不同的人进行差别攻击呢？

## 过敏到底是什么

提到过敏，就不得不提到我们身体的“安保体系”——免疫系统，它是覆盖全身的防卫网络，一旦发现外来物质，并认定为“有害物”，马上就会发出警报，指挥所有免疫细胞对该类物质群起而攻之。

过敏其实是一种机体的变态反应，是人对正常物质（过敏源）一种不正常反应，换句话说，对正常人而言，这些物质不会引起反应，只有当过敏源接触到过敏体质的人群时才会发生过敏反应。

简单来说就是某些人的免疫系统对一些正常物质“反应过度”，类似于草木皆兵的状态，就容易将本来正常的外来物质当成“入侵者”发起攻击，结果就是让我们打喷嚏、流鼻涕、皮肤红肿，严重的可导致死亡，这也就是产生了过敏反应。

## 春季过敏大爆发

过敏作为一种“人体免疫系统的过度免疫反应”，有时会“误伤”无害物质，就是我们常说的“过敏原”，比如花粉、花絮、螨虫、药物、蛋白质、紫外线等等。春天，恰巧汇聚了大部分环境中可能存在的过敏源。

那为什么面对众多过

敏源

不过“脱敏法”也很难达到根治效果，对呼吸系统的过敏有比较好的效果，对其他过敏只能暂时控制，不能预防复发，而且治疗过程漫长，也是一笔不小的开销。

因此，最好的方法就是防范于未然，远离过敏源。

小梅



杨丽敏 摄



城市影像

## 员工科技创新 企业鼎力支持

大型储罐安全监测智能化系统在岙山投入使用

日前，大型储罐安全监测智能化系统项目在浙江自贸区中化兴中石油转运（舟山）有限公司岙山基地投入使用，为进一步打造浙江自贸区智能化生产库区具备了必要的条件。

浙江自贸区中化兴中岙山基地为解决传统的大罐光纤光栅温感报警装置功能差、成本高的问题，利用员工技术力量自主研发了一套对现场布点到云端信息发布全覆盖的火灾报警无线测温系统，可以满足油罐恶劣高危环境的作业要求，达到高防护等级、低功耗、高穿透性的无线测温火灾报警功能，更新了当下以光纤光栅温感火灾报警装置为主的测温方式，并在石油仓储行业中有望进行推广。

该项研究成果能有效地监测库区储罐内的温度及其变化趋势并在第一时间发出火灾预警和报警，可实时采集储罐顶部二次密封部位的温度，并上传到消防控制系统，建立消防快速反应机制，实现对储罐罐顶温度的探测和火灾的报警联动，使系统同时具备智能性、联动性等特点，并可上传至云服务器，可供政府监管部门和生产运行部门在电脑端、手机端实时查看任一储罐的安全信息，从而实行智能化远程监控。

据了解，该套系统除了应用于石油化工储罐外，同样可应用于其他易燃物品或其他仓储物资的储存库区，具有良好的社会效益和产业化前景。

应红枫



## 科学眼

## 总是健忘，原来记忆被“吃掉了”

记忆是大脑最重要的功能之一，也是人类研究最多的脑功能之一。记忆随时在发生，而遗忘如影随形。

近日，浙江大学医学院附属第二医院神经内科、浙江大学神经科学研究所、浙江大学医学院神经生物学重点实验室谷岩课题组和浙江大学医学院神经科学与技术跨学科研究所王朗课题组在Science上发表文章，首次发现用于免疫的小胶质细胞通过清除突触而引起记忆遗忘，并且进一步发现补体信号通路参与了小胶质细胞介导的遗忘，并且依赖于记忆印迹细胞的活动。

## 遗忘被“遗忘”了

记忆与遗忘就像是一个硬币的两个面，不可分割。但是长期以来，科研人员对人脑记忆的产生、储存、调取始终表现出浓厚的兴趣。

记忆是大脑最重要的功能之一，也是人类研究最多的脑功能之一。记忆随时在发生，而遗忘如影随形。

记忆与遗忘就像是一个硬币的两个面，不可分割。但是长期以来，科研人员对人脑记忆的产生、储存、调取始终表现出浓厚的兴趣。

记忆研究也比较深入，但对于遗忘这一现象关注的就不是很多。就算是讨论记忆丢失的原因，也多是从记忆储存和调取过程中出现问题的角度来考虑。

遗忘被“遗忘”了。不过，谷岩倒是对这个问题很好奇，他开玩笑说：“我自己记性差，所以对遗忘方面的研究很感兴趣。”

如何算出记忆保留了多少？课题组在小鼠记忆遗忘实验中用的是经典的条件恐惧记忆行为学模型。

科研人员通过在一个场景中给小鼠施加电击刺激，使其建立对这个环境的记忆。在35天后，让受过电击的小鼠再次重返这一场景中，看小鼠是否会回想起电击的痛苦进而表现出害怕。

“这个行为学范式本来是用来检测恐惧行为的记忆，但换一个角度看就是遗忘”，谷岩介绍，正常的

小鼠对于环境总是充满好奇四处活动，但是如果留有恐惧记忆，它就会因为害怕而待在那里不动（即freezing状态），“我们就通过计算单位时间内小鼠处于静止不动的时间，来衡量小鼠记忆保留的情况。”

研究人员通过对比，发现在印迹细胞中阻断补体信号通路可以十分有效地抑制记忆的遗忘和印迹细胞激活率的下降。而C1q-补体信号通路就像是猎人的小狗，寻找并在记忆印迹细胞的一些突触做上标记，这样小胶质细胞就像有了导航图一般，可以瞄准目标展开攻击，一吃一个准。

## “复习不易忘”有了科学依据

生活中的一个常识，学习了一个新知识，假如总是复习，就不容易遗忘，而不去复习的话很快就会忘记。研究人员通过实验证明了这一点。

课题组特异性地在记忆痕迹细胞中导入了药理遗传学受体，通过注射药物CNO后，可以选择性抑制记忆印迹细胞的活动，让它们没有那么兴奋。这个时候研究人员发现，记忆的遗忘被加速了，就像不复习就容易遗忘。而这种加速的遗忘也可以被清除小胶质细胞或者阻断补体通路所抑制。

从另一个角度来看，复习就是让记忆印迹细胞和相应的突触联系更加活跃，好像把突触这座桥梁用钢筋混凝土加固了一样。如果不复习，“桥”就会年久失修，就会被小胶质细胞这个“拆迁队”识别并拆除。

谷岩表示，随着研究的深入，未来可能对疾病导致的记忆损伤和记忆丢失有更清楚的理解。从长远来看，这项工作也为研究长期记忆的巩固和不良记忆的消除提供了前瞻性的基础铺垫。

云石